

河池市天峨县六排镇长安家园社区：

打造多民族互嵌融居示范“新城”

长安家园社区距河池市天峨县城8公里，是天峨县脱贫攻坚期间建成的易地扶贫搬迁集中安置点，现有常住人口11022人，其中安置全县贫困人口7502人，同步搬迁、龙滩库区移民搬迁、高速公路拆迁、原住居民、外来务工经商等3520人，是一个集壮、汉、瑶等29个民族的超万人聚居社区，具有“建设快、搬迁快、融合快”的特点，是易地扶贫搬迁安置和民族交融的典范，成为践行习近平总书记“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区要从基层社区抓起”重要指示的成功典范。典型经验在《脱贫攻坚的“中国答卷”》《决胜脱贫攻坚百佳案例与点评》国家级刊物上推广，成为区内外各类重大会议和活动的热门学习参观点。2024年9月，长安家园社区被中共中央、国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。

绿意盎然 共同家园美如画

走进长安家园社区，整齐漂亮的楼房、宽阔平坦的道路、干净整洁的街道、崭新明亮的校舍、绿树成荫的小区环境映入眼帘，校园内传出琅琅书声，小区内人来车往，呈现出“住新城、展新貌、换新颜”的美丽景象。

“搬迁以前，我居住在坡结乡玉里村，山高路险，交通不便。搬迁到长安家园后，新居宽敞明亮，小区漂亮干净，生病就医、孩子上学都方便，生活环境比以前好多了。”长安家园居民韦斯杰高兴地谈起搬迁前后生活的变化。

这是社区党委强化党对民族工作的全面领导，打造多民族互嵌式社区，在广西首创社区党群服务中心、物业服务中心等“九大中心”的成果。社区建设之初，社区就在完善水、电、路、网和绿化、亮化、美化、排污等设施，配套建设学校、医院、农贸市场、便民超市、警务室等公共服务设施上给予高定位，按海绵城市社区建设标准规划各项基础设施建设，通过建设人行绿道，打造“串园景连山城”的绿道典范；坚持“立体绿化，共建花园”理念，社区内见缝插绿，进行立体绿化建设，绿化覆盖率高达63%。同时在科学布局垃圾系统、配套消防设施、优化照明系统、



▲社区群众一起包粽子。（受访单位供图）

完善交通网络方面进行绿色低碳设计，绿色环境呈现一片盎然。经环保部门检测，社区大气环境质量达到国家2类标准，地表水环境质量达到国家2类标准，昼夜噪音均值在55分贝以内，夜间噪音为47分贝以内，居住环境达到城市社区标准，为社区各族群众创造良好的互嵌融居环境，各族群众对社区居住环境满意率达90%以上。

百业兴旺 务工就业有保障

每天清晨，家住长安家园社区幸福小区的肢体残疾人陆春燕走出家门做保洁，午饭后又到家门口的扶贫车间打工，每天有双份的经济收入来养家糊口。“赚钱容易、孩子上学更方便！”聊起搬迁前后的变化，陆春燕一脸的幸福。

这得益于长安家园社区始终把推动各民族共同繁荣发展作为重要抓手，积极探索建立后

续帮扶长效机制，为各族群众“搬得出、稳得住、有就业、能致富”，建设共同富裕幸福家园。以产业发展点燃“新引擎”，引导搬迁户利用迁出地原有资源大力发展油茶、中草药、“三特”水果等特色产品。同时，先后引进长安制衣厂、壮峨食品有限公司等就业帮扶车间8家，吸纳搬迁群众就业1000余人，人均月收入3600元以上，发放帮扶车间就业补贴76.8万元，稳岗劳务补助15.6万元。鼓励居民发展个体经营项目，有62户租用门面和摊位自主经营，59户流转土地给集体经济项目或在项目点务工，每年户均增收3万元以上。大力发展劳务经济，带动1600多名各族群众一起务工、联合创业。此外，整合全县农村集体经营性资产1600万元，开发运营“云岭梦乡”生态乡村旅游等项目，2023年集体经济收入20.14万元，不断提高各族群众的获得感和幸福感。

联防联控 基层治理促融合

在社区“爱心公益超市”货架上，餐巾纸、洗衣粉、花生油等生活用品整齐摆放，明码标价“分”。“我通过参加交通安全宣传志愿服务活动获得积分，积分能兑换日常生活用品，这是对我们的鼓励。”如意小区群众罗秀芬拿着积分卡在“爱心公益超市”兑换到生活用品后，高兴地说道。

起初，来自不同地方的各族群众在生活习俗、文化习俗等方面尚存在一定的差异，邻里矛盾纠纷、车辆乱停乱放、垃圾随手丢弃等不和谐的现象时有发生。为此，社区积极强化党建引领推动社区各族群众互帮互助，交知心朋友，做和睦邻居，共建幸福家园。实行“社区党委+小区党支部+楼栋+单元”的分级管理和自治、德治、法治“三治”融合模式。在河池市首推“积分制管理”机制，各族群众通过遵纪守法、移风易俗、社区公益等获取积分兑换生活用品，促进大家崇德向善、互帮互助蔚然成风。在群防群治方面，驻社区民警广泛吸纳企业负责人、网格员、保安、退伍军人等治安志愿力量，组建“长安义警”，全天不定时在社区开展治安巡逻，逐步形成人人有责、人人共享的社会治理共同体。

“党有心来民有心，人民警察保安宁。群众冷暖挂心上，和谐幸福长安城。”夜幕降临，悠扬的歌声在长安家园拥警亭传来。在文化活动室里，各族群众合唱民族团结歌曲、跳民族舞、练书法、敲铜鼓、下象棋。在节日里，大家共包“同心粽”、共品“同心饼”、共尝“同心饺”，拔河、跳绳等，歌舞升平、其乐融融的幸福景象随处可见。

(来源：广西民宗委 广西民族报)

听模范故事
学身边先进

全国民族团结进步模范风采

岑溪市安平镇：以客家孝德文化之笔 绘就民族团结新画卷

“择善睦邻，兄友弟恭；敬祖孝亲，施道敦子；辅正国魂，去恶扬善……”百名客家人集体重温客家祖训铿锵有力的声音在岑溪市安平镇坡脚文体广场上久久回旋。这场持续十年的客家孝德文化节，已成为当地促进民族团结的特色载体。

近年来，安平镇太平社区雅堂村牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线，以客家孝德文化为纽带，通过文化浸润、产业赋能、服务

暖心等生动实践，将文化传承与民族团结紧密结合，走出了一条富有雅堂特色的高质量发展之路。

文化浸润，客家孝德铸同心

走进雅堂村，客家万字纹装饰的“岑溪客家”标识尤为醒目，同心文体广场的“雅”字雕塑，以石榴籽造型寓意着民族团结。

自2016年起，安平镇连续十年举办客家孝

德文化节，开展瑞狮表演、山歌对唱、敬老孝德宴、重温客家古训等特色活动，累计吸引游客超1万人次。文化节期间，岑溪客家志愿服务队志愿者为65岁以上老人送上长寿面、大米及新春红包，评选孝德模范家庭，将客家方言教学融入节庆活动。打造“雅堂孝德文化大讲堂”、同心广场、客家文化长廊等宣传阵地，通过“双语课堂”“板凳议事会”等形式传播民族团结理念，党员干部带头开展政策宣讲、矛盾调解，使“五个认同”深入人心。

产业赋能，铺就共同富裕路

雅堂村采取“村集体+客家村民+客家志愿服务队”三方占股模式，创办优质三华李种植基地，注册“雅堂三华李”品牌。“目前已种植果树700多亩，年产三华李25万公斤以上，年产值达250万元，每年带动农户增收46万元以上。”雅堂三华李基地负责人赖新波介绍。

依托700亩三华李花果景观，安平镇积极探索“文化+产业+旅游”的发展模式，配套建设客家古村落展示区、美食工坊、汉服打卡点等，形成“春赏花、夏摘果、全年品文化”的农文旅融

合产业链，不断擦亮农文旅融合发展新名片，近年来累计接待游客超过2万人次。

服务暖心，书写团结新答卷

“这是客家志愿服务队员陪我度过的第六个春节，他们给我送上了大米、面条和新衣服，还帮我打扫房屋、贴春联，让我不再感觉孤单。”雅堂村独居老人赖婆婆感激地说道。

这是岑溪客家志愿服务队开展日常活动的缩影。自志愿服务队成立以来，牵头自筹自办客家孝德文化节、民族团结文化节，带头发挥闲置土地效益，参与三华李种植基地建设，近年累计组织开展环境整治、走访慰问、助学支教、敬老爱老、关爱留守儿童等志愿服务活动150多场次，为200多名弱势群体人员发放慰问金、慰问品共计16万元。2021年，岑溪客家志愿服务队获“梧州市最佳志愿服务组织”称号。

如今的雅堂村，“团结树”上挂满崭新的许愿牌。风过枝头，许愿牌轻轻相碰，叮咚作响，绘就了一幅“各美其美，美美与共”的民族团结生动画卷。

(梁石强 覃盼盼)



文艺队表演。

柳州桂林四县百名歌手唱响“最炫民族风”

5月13日，来自桂林龙胜和柳州三江、融安、融水的148名歌友齐聚融水，开展文艺交流活动，以歌会友，以歌传情，唱响“最炫民族风”。

此次活动旨在促进两市四县各民族交往交流交融，促进民族文化交流发展，以赞美融水、乡村振兴、移风易俗、民族团结等为主题，歌友们用饱满的热情、精彩的演绎，充分展现了传统民族文化的独特魅力。

(黄诚 摄影报道)

钦州市侨联开展铸牢中华民族共同体意识主题读书分享活动

5月9日，钦州市侨联组织开展铸牢中华民族共同体意识“书香润侨心 文化联侨情”读书分享活动。钦南区侨联、钦北区侨联、钦廉林场侨联、市侨界青委会等10个单位的40余名代表参加活动。

此次读书分享会旨在以文化凝聚侨心、以交流汇聚共识，引导侨界党员干部群众树立终身学习的理念，在阅读中修身养志、汲取精神力量，进一步铸牢中华民族共同体意识，不断增进对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。分享活动中，各单位代表团分享了《习近

平的七年知青岁月》《陈嘉庚传》《大儒冯敏昌》《袁隆平口述自传》《中国共产党简史》《钦州红色故事》《一带一路与海外华文教育》、古文典籍《止学》等10本书籍，通过书籍推荐分享和读书感悟交流，以书会友，交流个人独到的见解和真诚的感悟，感受阅读的温暖，在思维的碰撞中汇聚前行的力量。活动中还穿插了侨法、国家安全、保密、民族团结等知识抢答环节，现场气氛热烈活跃。

分享活动结束后，市侨联向参与活动的单位赠送书籍《烟火钦州》。(来源：钦南区侨联)